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ر‌ونق تولید

در انتظار تحولی بزرگ
 پاسخ‌های درخواست‌کنندگان مجوز نشان می‌دهد که اکثریت دید مثبتی 

به دولت سیزدهم دارند و تمایل آنها این است که فعالیت و کسب‌وکار خود 
را توسعه دهند. به همین جهت اگر نقدینگی متقاضیان کسب‌و‌کار تأمین 
شود و وزارتخانه‌ها در اعطای مجوز همکاری کنند، ‌تحولی بزرگ در فضای 

کسب‌و‌کار رخ خواهد داد.

ـــرش بـ

Iran economy newspaper

 تحقق رشد
 ۸۵ درصدی معدن

بر اســـاس جدیدترین گزارش مرکز 
آمار ایـــران، رشـــد بخش معـــدن از 
ابتـــدای ســـال قبل بـــه این ســـو به 
آرامـــی از رونـــد منفی خارج شـــده و 
ســـپس به بالای یک درصد رســـیده 

. ست ا
مـــاه  ســـه  طـــی  کـــه  لـــی  حا در 
نخست ســـال گذشته رشـــد منفی 
۱.۵درصدی بـــرای حوزه معدن ثبت 
شـــده بـــود، در پایان نیمه نخســـت 
۱۴۰۱ )۶ مـــاه منتهـــی بـــه شـــهریور( 
بـــه منفـــی 0.4 درصـــد رســـید. این 
در حالـــی اســـت کـــه در زمســـتان 
گذشـــته رشـــد مثبـــت پدیـــد آمد و 
رقـــم 0.7 درصد بـــرای ۹ ماهـــه ۱۴۰۱ 
ثبـــت شـــد. ایـــن حـــوزه از اقتصاد 
رشـــد 0.7 درصدی را برای کل ســـال 
گذشـــته پشـــت سرگذاشـــت. این 
رقم برای ســـه مـــاه ابتدای امســـال 
امـــا بـــه ۱.۳درصـــد ارتقـــا پیـــدا کرد 
کـــه ۸۵ درصـــد بیـــش از کل رشـــد 
ســـال گذشـــته بخش معدن است.  

 بی‌اطلاعی مردم
از سامانه ملی گارانتی

 ســـامانه جامـــع خدمـــات پـــس از 
فروش یـــا ســـامانه گارانتی برخلاف 
وزارت  ســـامانه‌های  از  بســـیاری 
صمت کـــه تولید‌کننده‌محور بوده، 

مصرف‌کننـــده محـــور اســـت.
عضـــو کمیســـیون صنایـــع مجلس 
شـــورای اســـامی با اشـــاره به اینکه 
فعالیـــت ســـامانه ملـــی گارانتـــی از 
ســـال ۹۹ از تلفـــن همراه در کشـــور 
آغاز شـــده و اکنون به خودرو رسیده 
اســـت، گفت: اما تاکنون بسیاری از 
مـــردم هنـــوز از کارکرد این ســـامانه 

اطلاعـــی ندارند.
مصطفی طاهـــری، افزود: مهم‌ترین 
خـــأ ایـــن ســـامانه ایـــن اســـت که 
اکثـــر  فـــروش  از  پـــس  خدمـــات 
شـــرکت‌ها، ســـامانه‌های جدایـــی 
دارند و در این شـــرایط، ســـامانه ۵۰ 
درصد کارهـــا را روی زمین گذاشـــته 

. ست ا
عضـــو کمیســـیون صنایـــع مجلس 
تأکیـــد کـــرد: حتـــی اگـــر ســـامانه 
مؤدیان و پایانه‌های فروشگاهی هم 
کامل نباشـــد، این ســـامانه می‌تواند 
بـــه فعالیـــت خـــود ادامـــه دهـــد.

رونمایی مشوق‌های 
حمایتی از دانش‌بنیان‌ها
بیـــش از دو دهه از تأکید بر گفتمان 
اقتصاد دانش‌بنیان گذشـــته است، 
امـــا بـــرای رســـیدن بـــه ایـــن هدف 

داریم. فاصله 
مدیـــرکل دفتـــر فنـــاوری و نـــوآوری 
وزارت صنعـــت، معـــدن و تجـــارت، 
گفت: از 8995 شرکت دانش‌بنیان 
موجود در کشـــور، کمتـــر از ۷۰ مورد 
دانش‌بنیـــان  شـــرکت‌های  را  آن 
تولیـــدی خصوصی کـــه دارای بیش 
از ۱۰۰ نیرو هستند تشکیل می‌دهند 
که معادل کمتـــر از یک درصد از کل 
شـــرکت‌های دانش‌بنیـــان اســـت. 
علـــی بابایی،  افـــزود:  همایش ملی 
اواخـــر  در  دانش‌بنیـــان  صنعـــت 
هفته جـــاری با حضور ١۵٠ شـــرکت 
و رونمایـــی از بســـته اعتبـــارات و 
مشـــوق‌های حمایتی از شرکت‌های 

دانش‌بنیـــان برگزار می‌شـــود.

اخبار

اخیـــرا کارنامـــه وزارتخانه‌هـــا، ســـازمان‌ها و 
مجموعه‌ها در مـــورد صدور مجوز و تأخیری 
که در تأیید مجوزها دارند، منتشـــر شـــد. بر 
اساس آخرین ارزشـــیابی‌ها، وزارتخانه‌های 
نیـــرو، تعاون )مشـــاغل خانگی(، ســـازمان 
حفاظـــت محیط زیســـت و وزارت آموزش و 
پـــرورش در صدور مجوزها، شـــرایط خوبی 
داشـــتند و توانســـتند نظر متقاضیـــان را تا 
حـــدودی تأمیـــن کننـــد. اما قـــوه قضائیه و 
شـــهرداری‌ها بـــه دلیـــل آنکه بـــه درگاه ملی 
مجوزها وصل نیستند، درخواست‌کنندگان 
مجـــوز را معطـــل گذاشـــتند و ایـــن امـــر با 
خواسته‌های رئیس‌جمهور در تضاد است. 

تخلف برخی مدیران میانی
لذا مدیـــران میانی و آنهایی کـــه اجراکننده 
قوانین هســـتند باید بر اســـاس خواسته‌ها 
و اهـــداف نظام حرکـــت کنند و بـــا فوریت 
بـــه درگاه ملـــی مجوزهـــا وصـــل شـــوند تـــا 

متقاضیـــان پشـــت درهای بســـته نمانند.
متقاضیـــان ســـرمایه‌گذاری و فعالیت‌های 
صنفـــی در اخذ مجوز مشـــکل دارنـــد؛ چرا 
کـــه برخـــی دســـتگاه‌ها در عمل بـــه قانون 
و تســـهیل امـــور اعتنایـــی ندارنـــد. ایـــن 
دســـتگاه‌ها بـــه عنـــوان مثـــال متقاضـــی را 

حضـــوری فرامی‌خواننـــد، شـــرط و مـــدرک 
اضافـــه مطالبـــه می‌کننـــد، بـــدون دلیـــل 
درخواســـت‌ها را رد می‌کننـــد، در صـــدور 
مجـــوز تأخیر دارند یا اشـــکالات فنی درگاه را 
برطرف نمی‌کننـــد یا برخی از مدیران میانی 
دســـتگاه‌ها با گرفتـــن رشـــوه، می‌خواهند 

مجـــوز صـــادر کنند.

چالش دریافت وام
ز  ا ه  شـــد ئـــه  ا ر ا د  ر خـــو ز با ش  ر ا گـــز
دریافت‌کنندگان مجوزهای مشاغل خانگی 
از طریق درگاه ملی مجوزها نشـــان می‌دهد، 
عمـــده مجوزهـــای کســـب‌وکارهای خانگی 
برای اخذ وام اســـت، یعنی مـــردم به دلیل 
دشـــواری دریافت وام، صرفاً با کســـب یک 
جـــواز می‌خواهنـــد وام بگیرنـــد یـــا شـــاید 
می‌خواهنـــد آن وام را خـــرج فعالیت‌هـــای 
دیگـــری کنند. بـــا توجه به رســـالت »وزارت 
امـــور اقتصـــادی و دارایـــی« و »مرکـــز ملـــی 
مطالعات، پایش و بهبود محیط کسب‌و‌کار« 
در راســـتای پایش و بهبود محیط کسب‌وکار 
کشـــورمان، این وزارتخانه اقدام به دریافت 
بازخـــورد از دریافت‌کننـــدگان مجوز‌هـــای 
مشاغل خانگی کرده است. لازم به توضیح 
اســـت کـــه دریافـــت بازخـــورد از طریق یک 
پرسشـــنامه آنلایـــن انجـــام شـــده اســـت، 
‌بدین سبب لینک پرسشـــنامه از 17 تیرماه 
1402 بـــرای 230 هـــزار دریافت‌کننده مجوز 
مشـــاغل خانگـــی در درگاه ملـــی مجوزهـــا 

پیامک شـــده است و تا 26 تیر‌ماه جاری 619 
هزار و 23 نفر نســـبت به تکمیل پرسشنامه 
اقـــدام کردنـــد. در ادامـــه خلاصـــه‌ای از 

بازخوردهـــای دریافت‌شـــده آمده اســـت.
نخستین ســـؤال از درخواست‌کنندگان 
مجـــوز این بود که در چه مرحله‌ای از کارتان 
هســـتید؟ 67.9 درصـــد پاســـخ‌دهندگان 
عنـــوان کردند که بـــرای شـــروع منتظر وام 
هســـتند، 13.9 درصـــد گفتنـــد که شـــروع 
کرده‌ام و فـــروش هـــم دارم. 11.6 درصد نیز 
از شـــروع کار صحبـــت کردنـــد امـــا بـــدون 
درآمـــد. در ایـــن میـــان 6.7 درصـــد اظهـــار 
داشـــتند کـــه هنـــوز فعالیـــت خـــود را آغاز 
نکرده‌اند. بر این اســـاس حدود سه چهارم 
از پاســـخ‌دهندگان بـــه پرسشـــنامه هنـــوز 
کســـب‌و‌کار خـــود را شـــروع نکرده‌انـــد و 
اکثریـــت این افراد برای شـــروع کســـب‌وکار 
خـــود منتظـــر وام هســـتند. همچنین یک 
چهارم از پاســـخ‌دهندگان کسب‌وکار خود را 
شـــروع کرده‌انـــد و بیـــش از نیمـــی از آنهـــا 

موفق به فروش محصولات خود شده‌اند.
ســـؤال دوم از درخواست‌کنندگان مجوز 
این بـــود که اگر کارتـــان را شـــروع کرده‌اید، 
برخورد ســـایر کســـب‌وکارها با شـــما چگونه 
بوده اســـت؟ 59.8 درصد عنـــوان کردند که 
از همســـایگان و رقبـــای خـــود واکنشـــی 
دریافت نکردند و مشـــغول کسب‌و‌کار خود 
بودند. 31.7 درصد تأکید کردند که کســـبه 
همســـایه خوشحال شـــده‌اند. در این میان 
فقـــط 2.5 درصـــد از کســـب‌و‌کار همســـایه 
ناراضی بودند و حتی ابـــراز ناراحتی کردند. 
6 درصـــد نیـــز ترجیـــح دادند هیـــچ حرفی 

نزنند و از همسایگان خود دوری کنند.
ســـؤال ســـومی کـــه از متقاضیـــان وام 
پرســـیده شـــده، این بوده اســـت که برای 
کمک بـــه کســـب‌وکارتان ترجیح می‌دهید 
دولـــت به کدام روش به شـــما کمک کند؟ 
اکثریت قریب به اتفاق پاســـخ‌دهندگان به 
پرسشـــنامه ترجیـــح می‌دهنـــد دولـــت از 
طریـــق پرداخـــت وام به آنها کمـــک کند. 
94.3 درصـــد بـــه دنبـــال دریافـــت وام از 
بانک‌ها هســـتند و فقط 5.7 درصد یافتن 
مشـــتری و فـــروش را مبنا قـــرار می‌دهند. 
ایـــن امـــر نشـــان می‌دهـــد کـــه خیلـــی از 
و  اقتصـــادی  متقاضیـــان مجـــوز، ‌تفکـــر 
ایده‌پـــردازی دارند امـــا نقدینگـــی ندارند. 
بدیـــن جهـــت اگـــر متقاضیـــان مجـــوز، 
‌نقدینگی لازم را داشـــته باشند می‌توانند به 
سرعت کســـب‌و‌کار خود را شـــروع کنند و 
توســـعه دهند. البته باید مراقبت شـــود تا 
وام‌ها دچار انحـــراف و صرف فعالیت‌های 

سفته‌بازی نشود.
سؤال چهارم که از درخواست‌کنندگان 
مجوز پرسیده شـــده، این بوده است که آیا 
از طرف مأموران دولتی کســـی برای نظارت 
بـــر کارتـــان مراجعـــه کرده‌ اســـت؟ در ســـه 
چهارم موارد از ســـوی نهادهای دولتی هیچ 
شـــخصی برای نظـــارت بر مشـــاغل خانگی 
افراد پاســـخ‌دهنده به پرسشـــنامه مراجعه 
نکرده‌ اســـت. در یک پنجم موارد، مأموران 
وزارت کار و در 3 و 1/8 درصـــد مـــوارد بـــه 
ترتیب مأموران وزارت بهداشت و شهرداری 

بـــرای نظارت بـــه محل کســـب‌وکار خانگی 
افراد مراجعه کرده‌اند. ایـــن موضوع از این 
جهـــت قابل بررســـی اســـت کـــه دولت به 
درخواســـت‌کننده مجـــوز اطمینـــان دارد و 
مانع‌تراشـــی نمی‌کند. این در حالی اســـت 
که در گذشـــته مرتـــب مأمـــوران دولتی در 

برابر کسب‌وکارها سنگ‌اندازی می‌کردند.
ســـؤال پنجـــم این بوده اســـت کـــه اگر 
فـــروش داشـــته‌اید، بیشـــتر از چه روشـــی 
می‌فروشـــید؟ متقاضیـــان مجـــوز تأکیـــد 
کردند حدود یک ســـوم از افرادی که موفق 
بـــه فـــروش محصولات خـــود شـــده‌اند، در 
فضای مجازی )36.6 درصـــد( و حدود یک 
ســـوم دیگـــر از طریـــق بازارهـــای محلی و 
دستفروشـــی محصولات خـــود را به فروش 
می‌رســـانند. همچنین حـــدود یک پنجم از 
افـــراد محصـــولات خـــود را بـــه مغازه‌هـــای 
اطراف و یک دهم افـــراد محصولات خود را 
بـــه بنکـــداران بـــازار می‌فروشـــند. این امر 
نشـــان می‌دهد کـــه فـــروش کالا از طریق 
فضای مجـــازی، در قیاس با گذشـــته رونق 
گرفته اســـت و نسل جدید ترجیح می‌دهد 

کالاها را غیرحضوری خریداری کند.
ششمین ســـؤال از درخواست‌کنندگان 
مجوز از ارگان‌ها، ‌وزارتخانه‌ها و ســـازمان‌ها 
ایـــن بود که اگـــر در فضای مجـــازی فروش 
داریـــد، بیشـــتر از چـــه ســـکویی محصول 
فـــروش می‌رود؟ تقریباً نیمـــی از افرادی که 
در فضـــای مجـــازی فـــروش داشـــته‌اند، 
محصـــولات خـــود را از طریق اینســـتاگرام 

)50.9 ‌درصد( به فروش می‌رسانند.
همچنیـــن حـــدود یـــک ششـــم از افـــراد از 
طریـــق دیـــوار )15.6درصـــد( و یک ششـــم 
دیگـــر از طریق ایتـــا )16.4درصد( محصول 
خود را بـــه فروش می‌رســـانند. روبیـــکا، با 
سلام، بله و کســـبینو به ترتیب در رتبه‌های 
بعـــدی از نظـــر اســـتفاده افـــراد در فروش 
محصـــولات خود قـــرار دارنـــد و در مجموع 
حدود یک ششـــم از فروش افـــراد از طریق 

آنهـــا انجام می‌شـــود.
سؤال هفتم که ســـؤال بسیار کلیدی در 
کسب‌وکارها محســـوب می‌شود این بود که 
آیا بـــا شـــناخت قبلی رشـــته کاری خـــود را 
انتخاب کرده‌اید و در آن تجربه داشـــته‌اید؟ 
اکثر پاســـخ‌دهندگان تأکید کردنـــد از قبل 
در زمینه رشـــته انتخابی مشـــاغل خانگی 
خـــود دارای تجربـــه بوده‌انـــد. در حقیقت 
92.1 درصـــد شـــناخت از فعالیـــت خـــود 
داشـــتند و تنها 7.9 درصد هیچ شـــناختی 
ز  ا کـــه  ی  یگـــر د ل  ا ســـؤ  . شـــتند ا ند
درخواســـت‌کنندگان مجوز پرســـیده شده 
این بـــود که آیا قصد دارید کســـب‌وکار خود 
را از حـــدود خانگی بزرگ‌تر کنید و شـــرکت 
یا هویت صنفی تأســـیس کنیـــد؟ اکثر افراد 
ترجیـــح می‌دهند کـــه کســـب‌وکار خانگی 
خود را توســـعه دهند و شـــرکت یـــا هویت 
صنفی تأســـیس کننـــد و تنها حـــدود یک 
پنجـــم از افراد ترجیح می‌دهند کســـب‌وکار 
خـــود را در قالب خانگی فعلی ادامه دهند. 
بر این اســـاس 81.5 درصد متقاضیان مجوز 
گفتند که می‌خواهند مســـیر خـــود را ادامه 

دهند.

با توجه به تعهدات خودروســـازان به انجام 
گارانتی و پیوســـتن به سامانه ملی گارانتی، 
هرچنـــد خـــودرو به ســـامانه ملـــی گارانتی 
اضافه شده اســـت، اما هنوز خودروسازان 

داخلی در این ســـامانه حضور ندارند.
مدیرکل دفتـــر خدمات فنی و مهندســـی 
وزارت صمـــت بـــا بیـــان اینکه خودروســـاز 
موظـــف بـــه ارائـــه گارانتـــی اســـت، گفت: 
خودروســـازان داخلـــی تـــا پایـــان مهـــر به 

ســـامانه ملی گارانتـــی وارد می‌شـــوند.
البتـــه خودروســـازان داخلـــی در فرایند کار 
قرار گرفته‌اند و باید شـــبکه خود را معرفی 
کنند تا ارزیابی و تأیید شـــده و در ســـامانه 
درج شـــود. حمید محله‌ای، افـــزود: عدم 
حضور آنها در این ســـامانه نشانه نداشتن 
گارانتی خودرو نیســـت، چراکه خودروهای 

داخلـــی تـــا ۶۰ هزار کیلومتر یا ســـه ســـال 
گارانتـــی دارند. وی خاطرنشـــان‌کرد: اینکه 
گفته می‌شود اگر شیشـــه خودروها دودی 
شـــود یـــا اگـــر در خـــودرو کفی ســـه بعدی 
نصـــب شـــود، گارانتـــی را قبـــول نمی‌کنند 
اصـــاً صحـــت نـــدارد و شـــاید شـــوخی 
باشـــد، امـــا اگـــر شـــکایتی باشـــد بـــه طور 
حتـــم رســـیدگی خواهد شـــد. ایـــن مقام 
مســـئول وزارت صمـــت بیـــان داشـــت: در 
این ســـه ســـال خدمات رایگان ارائه و پس 
از آن خدمـــات پـــس از فروش بـــا گرفتن 
مبالغـــی انجـــام می‌شـــود. مدیـــرکل دفتر 
خدمـــات فنـــی و مهندســـی وزارت صمت 
ادامـــه‌داد: فراینـــد نظـــارت بـــر گارانتی در 
کشـــور باید تقویت شـــود، این مهم فقط از 
طریق بگیـــر و ببند انجام نمی‌شـــود و فرد 

می‌تواند در این ســـامانه شـــکایت کند و در 
مدت یک هفته به این شـــکایت رســـیدگی 
می‌شـــود. وی اظهـــار داشـــت: فرایند ورود 
خودروســـاز به ســـامانه انجام شـــده است 
و در حـــال گرفتن اطلاعات آنها هســـتیم. 
ســـامانه گارانتی مجموعه تعهداتی اســـت 
که خودروســـاز به مردم ارائـــه می‌کند. این 
گارانتی‌هـــا مغایرت‌هایـــی دارد که در حال 

بررســـی برای رفع آنها هســـتیم.
محلـــه‌ای بـــا بیـــان اینکـــه نزدیک بـــه ۲۰ 
خودروســـاز مونتـــاژکار داریـــم، تأکید کرد: 
دســـتگاه‌های نظارتی هـــم باید بـــه وزارت 
صمت کمک کنند، در حـــال ایجاد ارتباط 
بیـــن ســـامانه‌های شـــرکت‌ها با ســـامانه 
گارانتـــی هســـتیم کـــه تا پایـــان مهـــر ماه 
خودروسازان را به این ســـامانه وارد کنیم.

ســـطح روابط تجاری و اقتصـــادی ایران و 
عـــراق در ســـال‌های اخیـــر افزایش قابل 
توجهی داشـــته که می‌توان در بلندمدت 
چشـــم‌انداز قالب توجهی را بـــرای رونق 

تجارت دو کشـــور پیش‌بینی کرد.
رئیـــس ســـازمان توســـعه تجـــارت ایران 
در همایـــش مشـــترک بازرگانـــی ایـــران و 
عراق گفت: ایران در ۴۰ ســـال گذشـــته و 
بویژه یـــک دهه اخیر تحت شـــدیدترین 
تحریم‌هـــا قـــرار گرفتـــه، امـــا در همین 
در  خوبـــی  دســـتاوردهای  بـــه  مـــدت 
زمینه فنـــاوری و صنعتی رســـیده اســـت 
کـــه آمادگـــی انتقال آنهـــا را برای توســـعه 

پروژه‌هـــای صنعتـــی عـــراق دارد.
مهدی ضیغمی افزود: همچنین از طرف 
وزارت صمـــت و دولـــت ایـــران آمادگـــی 

توســـعه  بـــرای  همه‌جانبـــه  حمایـــت 
صنعتـــی کشـــور عـــراق را تا ســـال ۲۰۳۵ 
اعلام می‌کنیم. رئیس ســـازمان توســـعه 
تجارت ایران اظهار داشـــت: برای رسیدن 
بـــه ایـــن اهـــداف، چالش‌ها و مســـائلی 
وجود دارد که با حل مســـائل لجســـتیک 
و تراکنش‌هـــای مالـــی می‌توانیـــم بـــه 
اهدافی که توســـط رؤســـای جمهوری دو 
کشـــور ترسیم شـــده، دســـت یابیم. وی 
تأکید کرد: مهم‌تریـــن موضوع در کمیته 
مشـــترک بازرگانـــی ایران و عراق بررســـی 
برنامه‌هـــا، زیرســـاخت‌ها و راهکارهـــای 
توســـعه تجـــاری کشـــور و دســـتیابی به 
تجارت ۲۰ میلیاردی و رســـیدن به تجارت 

۴۰ میلیـــارد دلاری در بلندمدت اســـت.
ایـــن مقام مســـئول تصریح‌ کـــرد: در این 

کمیتـــه، همچنیـــن راهکارهـــای برقراری 
تـــوازن تجـــاری و اقداماتی که دو کشـــور 
می‌توانند بـــرای تحقق آن انجـــام دهند، 

مورد توجـــه قرار گرفته اســـت.
اظهـــار داشـــت: در کمیتـــه  ضیغمـــی 
مشـــترک دربـــاره رفـــع ممنوعیت‌هـــای 
تجاری و استانداردی بین دو کشور تبادل 
نظـــر و در خصوص موضوع لجســـتیک و 
تبـــادلات تجاری برای رســـیدن به تجارت 
۲۰ میلیارد دلاری نیز مباحثی مطرح شد. 
وی افزود: بررســـی مشکلات شرکت‌های 
خدمات فنی و مهندســـی نیز باید در این 
کمیتـــه مورد توجـــه قرار گرفتـــه و به نظر 
می‌آید موضوعـــات و مســـائل مربوط به 
ســـاماندهی بازارچه‌های مـــرزی نیز مورد 

توجه قـــرار گیرد.

افق تجارت ۴۰ میلیارد دلاری ایران و عراقاولتیماتوم صمت به خودروسازان

»ایران اقتصادی « از  درخواست‌های متقاضیان مشاغل گزارش می‌دهد
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